
Лагер смерці Auschwitz-Birkenau 

г. Асвенцім (Польшча) 

Лагерь смерти Auschwitz-Birkenau 

г. Освенцим (Польша) 



Auschwitz I 

Лагер быў заснаваны 20 мая 1940 года на падставе цагельных 
2-х и 3-хпавярховых пабудоў былых польскіх казармаў.  

Першая група вязняў у складзе 728 польскіх палітычных 
зняволеных прыбыла ў лагер 14 чэрвеня 1940 года. На 
працягу двух гадоў колькасць зняволеных дасягнула 16 
тысяч, а да 1942 г. - 20 000 чалавек.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Трагедыя палякаў 

З чэрвеня 1940 г. распачалася дэпартацыя 
палякаў. У лагеры знаходзілася 140-150 тыс. 
польскіх вязняў. Палова з іх загінула. 



Трагедыя савецкіх ваеннапалонных 

Летам 1941 г. пачалася дэпартацыя 15 тыс. 
савецкіх ваеннапалонных. 9 тыс. з іх загінула. 



SHOA Трагедыя яўрэяў 

З сакавіка 1942 г. распачалася масавая дэпартацыя  
1 100 000 еўрапейскіх яўрэяў. Аўшвіц ператварыўся ў 
месца халакосту. Каля 1 млн. яўрэяў былі забіты 



Трагедыя ромаў (цыганоў) 

У лютым 1943 г. пачалася дэпартацыя  

23 тыс. ромаў. 21 тыс. з іх загінула. 



Супольная трагедыя 

У чэрвені 1941 г. распачалася дэпартацыя 25 тыс. 
вязняў іншых нацыянальнасцей. Палова з іх загінула. 



Трагедыя дзяцей 









Вязні падзяляліся на класы, што візуальна 
адлюстроўвалася нашыўкамі на адзенні. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Лагернае паласатае адзенне не ратавала вязняў ад холаду. 
Бялізна мянялася з прамежкам у некалькі тыдняў ці нават 
месяцаў, прычым вязні не мелі магчымасці яго мыць, што 
вяло да эпідэміяў тыфу і каросты. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



На сняданак вязень атрымліваў «каву» ці ўзвар з зёлак, на 
абед — посны суп з гнілой агародніны. Вячэра складалася з 
300-350 г. чорнага хлеба і 30 г. каўбасы ці 30 г. маргарыну 
або сыру.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





                                              Успамінае Ганна Карнеева: 
 
 
 
 
 
 
 
 

«Осенью 1943 г. нас, пятерых подружек, привезли в лагерь 
Аушвиц. Я стала номером 63514. Нас водили далеко от 
лагеря копать водохранилище для разведения рыб. Как 
было холодно на этих работах, было очень больно целый 
день поднимать лопату с глиняной кашей, ныла спина и 
деревенели ноги от холодной грязи. И страшно хотелось 
есть. Из одежды кроме полосатых платьев, тонких жакетов 
и колодок, мы ничего не имели. Мои подружки Катя, Вера, 
Рая и Женя вскоре погибли от болезней, голода и зверских 
мучений» 
 
 
 





У блоках 11 і 13 ажыццяўляліся пакаранні для парушальнікаў 
правіл лагера. Людзей па 4 чалавека змяшчалі ў «стаячыя 
камеры» велічынёй 90x90 см, дзе яны былі вымушаны стаяць 
усю ноч. Прадугледжваліся і марудныя забойствы: вязня 
адпраўлялі ў герметычную камеру, дзе ён паміраў ад недахопу 
кісларода, ці марылі голадам да смерці. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Паміж блокамі 10 и 11 знаходзіўся двор катаванняў, дзе 
вязняў катавалі і растрэльвалі.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 верасня 1941 года было праведзена першае выпрабаванне 
атручвання газам Цыклон Б у блоке 11, у выніку чаго загінула каля 
600 савецкіх ваеннапалонных і 250 іншых вязняў. Вопыт палічылі 
паспяховым, і адзін з бункераў быў перароблены ў газавую камеру 
і крэматорый.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Auschwitz II (Birkenau) 

Будаўніцтва гэтай часткі лагера пачалося ў кастрычніку 1941 года. Усяго 
было чатыры будаўнічыя ўчасткі. У 1942 годзе быў аддадзены ў 
эксплуатацыю участак І, дзе знаходзіўся мужчынскі і жаночы лагер; у 
1943—44 гадах былі аддадзены ў эксплуатацыю лагеры на ўчастку II 
(цыганскі лагер, мужчынскі каранцінны, мужчынскі, мужчынскі 
бальнічны, яўрэйскі сямейны лагер, складскія памяшканні і лагер для 
венгерскіх яўрэяў). У 1944 году пачалося будаўнічтва III участка; у 
недабудаваных бараках летам 1944 года жылі яўрэйскія жанчыны.  
Участак ІV так і не быў пабудаваны. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Прыбыўшых у лагер вязняў дзялілі на 4 групы.   

- Першая група, якая складала прыкладна ¾ усіх вязняў, адпраўлялася ў газавыя 
камеры праз некалькі гадзін пасля прыбыцця (жанчыны, дзеці, старыя і ўсе тыя, 
хто быў няздатны да працы). 

- Другая група вязняў адпраўлялася на рабскую работу на прамысловых 
прадпрыемствах. За перыяд 1940 па 1945 гады налічвалася 405 тысяч такіх 
вязняў. З іх больш за 340 тысяч памерлі ад хваробаў ці былі закатаваны.  

- Трэцяя група, у асноўным блізняты і карлікі, адпраўляліся на медычныя 
эксперыменты да доктара Йозэфа Менгеля. 

- Чецвёртая група, у асноўным жанчыны, адбіралася ў групу «Канада» для 
асабістага выкарыстання эсэсаўцамі ў якасці слугаў, а таксама для сартавання 
асабістай маёмасці вязняў. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Пасля прыбыцця ў лагер здзяйснялася рэгістрацыя і 
дэзінфекцыя вязняў. 
Забіраліся іх асабістыя рэчы. 
Вязням састрыгалі валасы, ажыццяўляўся мед. агляд 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Баракі, у якіх жылі вязні. 





У Аушвіц ІІ было 4 газавыя камеры і 4 крэматорыі. Сярэдняя колькасць 
трупаў, спаленых за 24 гадзіны (з улікам 3-хгадзіннага перапынку ў суткі 
для ачысткі пячэй) у 30 пячах першых двух крэматорыяў складала 5 000, а 
ў 16 пячах двух другіх крэматорыяў — 3 000. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







Агульная колькасць забітых у Аўшвіцы складае  каля 1 500 000 чалавек: 
1 100 000 яўряў 
140 000—150 000 палякаў 
100 000 савецкіх грамадзян 
23 000 ромаў 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Рэчамі, якія раней належалі вязням, загінуўшым у 
газавых камерах, карысталіся эсэсаўцы. Нягледзечы на 
тое, што нарабаваная маёмасць вывозілася цэлымі 
эшалонамі, склады былі перапоўнены, а прастора 
паміж імі запаўнялася нерассартаваным багажом.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Залатыя зубы, якія выдалялі з трупаў забітых людзей, 
пераплаўляліся ў зліткі і адпраўляліся ў Санітарнае 
ўпраўленне СС. Прах спаленых вязняў выкарыстоўваўся 
ў якасці ўгнаенняў ці ім засыпалі бліжэйшыя сажалкі і 
рэчышчы рэк.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Няхай будзе навекі крыкам роспачы і засцярогай для 
чалавецтва гэтае месца, дзе гітлераўцы забілі каля 

паўтара  мільёна мужчын, жанчын і дзяцей, пераважна 
яўрэяў з розных краін Еўропы 

Лагер быў вызвалены 27-га студзеня 1945 года савецкімі 
войскамі. Па розных падліках, у баях за вызваленне Аушвіца-
Біркенаў  загінула ад 234 да 350 вайскоўцаў. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Дзякуй за ўвагу ! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


